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Az .Ixodalmi Szemlét“ jövő évben is folytatni fogjuk azon 
alakban és beosztással, mint az ez évben megjelent. Jövőre is a magyar irodalmi 
s főkép egyházirodalmi művek ismertetése és méltatása leend föezélunk.

Az „Irodalmi Szemle“ előfizetési dija egész évre ± irt. leend, s csak egész 
évre fogadhatunk el előfizetést. Mindazokat, kik lapunkat birni óhajtják, kérjük, 
hogy mielőbb szíveskedjenek előfizetni.

Az első szám jan. 1-én fog megjelenni.
Lapunkat jövőre is ajánljuk, különösen a magyar egyházirodalom iránt érdek­

lődő t. közönség becses figyelmébe és pártolásába.
Eger, 1876. nov. 30.

A szerkesztő.

Eg'37-23.áüZi:rod.a,lrrxi
Befejező czikkiinkre azon hatás jelzését tar­

tottuk fel, melyet a felsorolt adatok megfigyelése 
keltett bennünk, s mely elfojthatlanul kimondatja 
velünk a föfö dologra vonatkozó véleményünket. :

Úgy találtuk, hogy az egyházirodalmi iskolák | 
munkásságának közvetlen s föeredménye a külön­
féle fordított müvek kiadásában jelentkezik.

Nem akarjuk, nem is lebet a közrebocsátott 
müvek számát bármelyik iskola működésének ki­
zárólagos mérvéül tekinteni; szeretjük hinni, hogy 
az egyes iskolák, ha a nyilvánosság előtt gyak­
rabban fel nem lépnek is, köreikben élénk tévé- ; 
kenységet fejtenek ki ; de a kiadványok ügyét 
átalán oly fontosságúnak találjuk, hogy midőn az 
iskolák működésének természete, iránya felől né i 
hány bíráló és tájékoztató szót közrebocsátani bá­
torkodunk, első sorban is a kiadványok sz mpont- 
jából látjuk szükségesnek a kiindulást.

A kiadványok, mint a felsorolásból látható, 
elég szép számban vannak. De egy-két aprósabb 
munkát leszámítva — mindannyi fordítás.

E jelenségnek sok örvendetes mozzanat da­
czára is,' melyek azzal összefüggve lépnek fel, szó- j 
rosan az iskolák működését tekintve, legkevésbbé j 
sem tapsolunk.

Az irodalmi termékek általuk szaporodtak ; 
olvasókörük megvolt ; egyes iskoláknak anyagilag ; 
is hasznot hajtottak ; mind igaz; s épen nem akar- j 
juk e körülmények valódi értékének feltüntetésére

részletesebben felvetni a kérdéseket: több-e a ma­
radandó becsii mű, (mert van ilyen nem egy) mint 
a mulckony értékű, a megjelentek közt? a becsület­
beli, bizonyos collegiálitási kötelezettség, — s moe- 
cenasi jóhajlam mellett legtöbb esetben volt-e s 
mily befolyása az olvasóközönség szükségérzetének 
a munkák elkelésére ? s nem nagyobb szellemi 
hátránynyal volt-e megfizetve ama haszon? Csak 
ez utóbbi kérdésre felelünk egy nyílt „igeir-nel. 
S ez a pont az, melyet az ügy érdekében legin­
kább ajánlunk megszivlelésre.

Az önképzés ügye, hogy sikeres legyen, más­
nemű tevékenységet vár az illető köröktől, mint 
hogy egyszeri! fordító intézetekké fajuljanak. Pedig 
a mohó forditgatási buzgalom oly mértékben kezd 
nyilvánulni, hogy ez elfajulástól méltán lehet tartani.

Az első siiker, melyet valamely iskola kiad­
ványával a közönségnél arat, kedvet, ösztönt ad a 
megkezdett ut folytatására ; más iskolák példája esá 
bitó versenyt szül; — s bizony némely iskola meg- 
bocsáthatlan hibának s tán még szégyennek is tar­
taná, ha a maga évi „átültetvényét11 az irodalom pi- 
aczán be nem mutathatná.

Lehet, hogy a buzgó forditgatás s könyv- 
kiadási vállalkozások indokai nem épen az imént 
mondottakban keresendők mindenkor ; — de a tény 
áll, hogy az e részben mutatkozó buzgóság ural­
kodni látszik az iskolák szellemén. S ez nines jól. 
Csak általán beszélünk, minden különös ezéizás nélkül.



Sértve ne érezze magát senki. De vegyük a 
dolgot, a mint van. Mi haszon ered a fordítások­
ból az önképzés javára? — A tagok kikapjak 
a fordítandó részleteket. Lefordítják. Egy-két tag 
összeállítja, összesiinitja a töredékeket. Az egyesek 
végezve feladatukat, vágyva várják az előfizetési fel­
hívások eredményét, a mii megjelenését. A tögond 
azután a munka anyagi kiállítása körüli teendtikie 
irányul s tán szorítkozik is. Fömozzanataiban ez a 
rendes processus. Az egyesek, ha épen nem bírják a 
nyelvet teljesen, melyen az eredeti mü Íratott, pár 
ivnvi dolgozattal egy kis nyelvgyakorlatot végeztek : 
a kik bírják ama nyelvet, a töredékes részletlel 
könnyű szerrel elkészülnek. Aztán evvel re quasi 
bene gesta évi munkájukat legtöbbször befejezték. 
Méhanyán még végzik a technical munkát.

Kérdjük újólag : mi haszon esik e munkából az 
önképzés javára? Mert ne feledjük, hogy a hol 
egyszer főezéiul szolgál az évi munkálat kiállítása, 
ott egyébre vagy idő nem marad, vagy ösztön sem 
támad, legalább nem fokoztatik a törekvés más irá- 
nvu. derekas munkásságra. Lehet, hogy némelyek 
a végletek túlzott feltüntetését látják e jellemzésben. 
De e végletre juthat egész természetesen a (elkapott 
irány ott is, hol még eddig nem jutott, ltol zsib- 
basztó hatását csak még csekélyebb mértékben tej ti 
ki a szellemi fejlődés, helyes értelemben vett ön­
képzés hátrányára.

Hogy a fordításokban kifejtett munkásság min­
den szellemi haszon nélkül való volna, józanul nem 
állíthatná senki.

De más kérdés, hogy e munkásság nem egy 
más hasznosabb munkásságot szorit-e ki s absor- 
beál, melynek azonnal érő gyümölcsei talán nin­
csenek. de inkább megfelel a ezélnak, melyet az 
irodalmi iskoláknál feltételezünk?

Egy perezre sem feledhetjük, hogy az iskolák 
rzélja : az önképzés : s nyomban utána merjük ten­
ni. hogy a fordításokban való elmerülés legkevésbbé 
sem sikeres eszköz e ezél elérésére.

Nem könyveket várunk az ifjúságtól, hanem 
alapos készültséget. S ha a megkezdőit, s mindin­
kább terjedő könyvkiadási bugzóság ez utóbbi igény 
érvényesülését gátolja, szívesen veszszük, ha köny­
veink annyira nem szaporodnak is. A kedven ez 
megszokással szakítani itt-ott tán nehezen esik : de 
az ügy érdekében szakítani kell.

Nem akarjuk magunkat félreértéseknek ki­
tenni.

A fordítást bizonyos tekintetben hasznos mun­
kának ismerjük el mi is: azt iskoláink köréből 
egészen kiküszöbölni nincs szándékunkban. Csak 
korlátokat kérünk felállítani: s oda ezélzunk, hogy 
az iskolák feladatának tudata tisztán lebegjen min­
dig az illetők előtt.

Nincs itt jelenleg helye kifejteni a most mon­
dandó eszmét; de megpendíthetjük, hogy mi azon 
tervnek sem volnánk ellenzői, mely szerint több 
iskola együttesen is vállalkozhatnék valamely ncve- 
zetesb — talán több kötetes — idegen miinek

i d 8 n k i n t i — s tán egyidejű — kiadására : Imi 
is az egyes iskolákat nem borítaná el egészen a for­
dítandó an vág özöne: nem nyomná el az önálló 
munkásságra való törekvést: a közönség nemcsak 
értékes munkát kaphatna, de az eredetinél olcsób­
ban, j Hiányosabban is — s már csak ez okon is 
nagyobb arányú pártfogás lenne remélhető. A ki­
vitel részletezése nem ide tartozik. De lehet róla 
elmélkedniük az illetőknek.

Kevesebbet tehát a fordításokból! S azután: 
többet az önálló tanulmányozáson, munkásságon 
alapuló önképzés javára 1

Hogyan?
Részletes utasítást adni, bevalljuk nehéz : s 

magunkat illetékeseknek sem érezzük Ha az egyes 
iskolák alapszabályait részletesen ismernek, talán 
azokban is találhatnánk nem egy, e részben hátrá­
nyos, azért elvetendő pontot, mint találnánk más 
részről nagyon is szép intézkedéseket.

De minden alapszabálynál hatályosb tényező 
itt: az egyes tagok részéről feladatuk világos fel­
ismerése, s áterzése: a vezetők, az elnökök részé­
ről a munkálkodásnak irány zása, szabályozása.

Tanulmányozás,— a tanulmányok önálló feldol­
gozása : — ime, ez elvet szeretnek mindenek előtt 
valósulva látni iskoláinkban. írót teremteni nem 
lehet. Nem kívánhatni, hogy az iskolák minden 
tagja eo ip-o hírneves irodalmárrá képeztessék. 
De a toliforgatásban nagyobb gyakorlottságot sze­
rezhet mindenki. S a mi fő: ama bizonyos aluszé- 
konyság, lanyhaság, mely legtöbbeken oly sajnoson 
erőt vesz későbbi évei eben, s melyet elleneink für­
ge tevékenységével szemben fájdalommal észlelünk 
nem egy helyen napjainkban is, — az irodalmi is­
kolák helyes működése által már gyökerében elfojt­
ható : s az önérzetes munkaszeretet alapja meg­
vethető.

A gondolkozva-olvasás, mi minden tanulmány­
nál mellőzi)etlen, bizonyos rugékonyságot ad az el­
mének ; az olvasottak Írásbeli reprodukálása pedig 
nemcsak az alaposságot szerzi meg és szilárdítja, 
de az irályt is fejleszti, s jóravaló kritika mellett 
nemesíti, könnyíti. A siker azután önbizalmat, mun­
kakedvet ad.

S ennyit minden tag megtehet és elérhet.
Ha, mint nagyon óhajtandó, valamely irodalmi 

szakra való hajlam félreisraerli-tlenül nyilatkozik 
már az ifjúkorban, s e hajlam fejlesztése, kiműve­
lése szakszerű tanulmányozás által kellőkép ápolta­
lak s elösegittetik: az irodalmi iskola, melyben az 
ily nemű törekvés érvényesülni alkalmat talál, meg- 
becstillietlen intézménynek bizonyul kétségkívül. S 
az iskolák szervezetének, működésének ez igény 
kielégítése legyen első sorban is czélja.

Mindenkire nézve egyenlően lehető, bogy a 
kedvenez tárgyát érdeklő művekből kivonatokat ké­
szítsen. több-kevesebb önállósággal azok fölött ta­
nulmányt Írjon. Ily munkásság rendszeresen vive, 
fokonkint mindig nagyobb önállóságra juttat : a si­
ker nagyobb reményével kecsegtető kísérletekre



serkent; az inii készültséget többé kevesebbé meg 
adja: — egy szóval: az irodalmi működést meg­
szeretteti. ti ezt óhajtjuk leginkább.

Ismételjük : nem könyveket várunk az ifjú­
ságtól, hanem alapos készültséget.

De az iskolák életképességéről még a kiadvá­
nyok is tanúskodhatnának olykor-olykor, ha a fordí­
tások ellen felhozott érveink meghallgatásra talál­
nának is. A jobb dolgozatok idönkint összegyűjtve 
megjelenhetnének, — s talán e részben is lehetne 
az iskolák között bizonyos munkaközösséget létesi 
teni, mint fölebb a fordításokra nézve jeleztük.

Csak azt jegyezzük meg, hogy teljesen idegenek 
vagyunk holmi központi közlöny megalapításának 
néhány évvel ezelőtt felmerült és szerencsésen el­
aludt eszméjétől.

Különben, hogy végezzünk, úgy tartjuk, hogy 
lapunk szűk terén elég rámutatni a főbb teendőkre, 
elég egy-két léuyegesb elvnek kifejezést adni. 
Óhajtjuk, hogy eszméink alkalmat, s anyagot szol­
gáltassanak az iskoláknak saját ügyök bővebb meg­
vitatására. Adja Isten, hogy tényekkel feleljenek 
— igazolva minket — sorainkra, melyeket a va­
lódi ügyszeretet Íratott velünk. di.

SzeascLle.

Zsasskovszky-Tárkónyi
egyházi Énektár. A bevett közajtatossági 
énekekből újakkal bővítve, kaili egyházi éneklők s 
e pályára készülök számára szerkesztő és lciadá 
Tarkanyi B. J. orgonakisérettel, köz- és utójá­
tékokkal énekhangjegyekre tették: Zsasskovsz- 
k y Ferencz és Endre, második bővített ki­
adás , az egri érseki lyceumi nyomda bizománya. 
Egerben, 1874. Ára fiizve 5 trt.

Annyira meghatók, és a valódi áhitat előmoz­
dítására alkalmasak a mi katiioiikus egyházi éne­
keink, hogy legkevésbbé sem tudunk csodálkozni 
Bach Sebestyén, a német, protestáns orgona­
szók legnagyobb művészének nyilatkozatán, midőn 
ö azokat megmagyarázliatlan tinnepélyességök mel­
lett legszebb, s legmagasztosabbaknak nevezi. Ha 
liitközönynyel teit szívvel lép is valaki valamely 
egyházba, a népnek a kántor által egyszerű és 
szabályos orgonával kisért éneke annyira meghatja, 
hogy ajkai önkénytelenül imára nyílnak. Van­
nak esetek, midőn a nagyvárosokban műgond­
dal rendezett hangversenyek hidegen hagyják a 
keblet, mig az igénytelen falusi templomokban he­
lyes irányban vezetett egyházi ének a fogékony 
szív legbelsőbb redoibe hat. Ezen, és számos a 
gyakorlat terén észlelt indokok áltál vczéreltetv e, 
a" hazai egyházi népének emelése tekintetéből kiváló 
fontosságú, s horderejű mű az, melyet itt t. olva­
sóinknak bemutatunk , czime : „Katiioiikus 
egyházi énektár11 stb. K mti első kiadá­
sú ‘ a ,.M a n u a 1 e M usico L i t u r g i e u mi­
féle ismeretes munka után jelent meg, s korszerű­
ségénél fogva nagy figyelmet ébresztve, a napi saj­
tó ' s egyéb szakközlönyök által a legkedvezőbben 
fogadtatott. Érdemlegesen levéli annak szövege 
bol. em. Toldi F., és más Írók által kitüntetve, 
mi azt itt, mint zeneirodalmi terméket kívántuk 
bemutatni, compctens szaklapok véleménye alapján, 
hogy Így az illetők annál biztosabban tájékozva 
legyenek annak belértéke telöl.

Ugyanis Mos onyi Mihály a nagy zene­
tudós és mtieusa „Zenés zeti Lapok" 1860-ik
év:

l)h t: 'inn uo J7 .
45 47 és 48 ki számaiban e inunkat tü­

zetesen bírálván, a többi közt igy nyilatkozik. 
„Örömmel üdvözöljük e munkát, melylyel az illető 
kiadók fényes bizonyságot tettek arról, hogy szép, 
s nagy hivatásukat "kellően felfogták s méltóképeu 
megfeleltek nehéz feladatuknak. A fent czimzett 
munka rég szükségelt segédkezet nyújt a katoli­
kus egyháznak arra, hogy az, a nem kevéssé el­
hanyagolt egyházi énekeit szabályozza, emelje s 
nemesítse. Ha e mü általánosan elfogadtatik köz­
használatra, s az egész országban elterjedend: sok 
eddig fenáliott hiány fog pótoltatni, s testté váland 
amaz üdvös s ezélszerü eszme, hogy minden kato­
likus templomban egyforma egyházi énekek, egyfor­
ma modorban használtassanak. Sokan lehetnek, 
kik előtt ez eszme megvalósíthatása talán lehetet­
lennek fog tetszeni, miután sok helyütt annyira 
szokva vannak már a régóta bevett 's használt, dal­
lamok s énekekhez, hogy más újaknak behozatala 
szinte határos a kivihetlenséggel. De nn részünk­
ről hajlandók vagyunk ezt a túlságos féltékenység 
rovására róvni fel." Ha az egyház sok régi szép 
énekeit, dallamait más sokkal roszabb újakkal 
felcserélhette ; akkor nem látjuk át, miért ne bírna 
elég erővel ugyanazon az úton visszatérni a job­
bakhoz, ha alkalom nyujtatik az illető éneklész s 
orgonaszóknak azokat újra használatba vehetni, s 
kellő módon betanulhatni. S nem is lenne nagy ^ 
nehézséggel összekötve, mert. a régi jó egyházi 1 
énekek, dallamok, könnyen felfoghatok, s több ha­
tást is gyakorolnak, mint sok uj. Csak alkalom 
s akarat, legyen, s kétségünk sem lehet, hogy az ige 
testté válik. A kérdéses nagybecsű munkát csak 
rendkívüli türelem, szorgalom s idö 
fel áldozással lehetett kiállítani. A mu 
világosabb jellemzését annak élőbeszéde tünteti elő. 
Leginkább e mü h a r m o n i ai oldalára szorítkozván, 
me--- kell vallanunk, hogy Zsasskovszky 
urakban a legképzettebb harmonikusok példányke- 
pt-irc találunk, kik nehéz feladatuknak a leglelkiis­
meretesebben s művészileg megfeleltek. A kérdé­
ses müvet (eltérve annak egyházi ezéljától) nem 
csak az illető éneklésiek s o r g o u a- 
szoknak, de általában m inden m a g a i 

a harmóniában mivelni törekedo
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zenésznek is a legmelegebben 
merjük a j á n 1 a n i. Abból nemcsak a kü­
lön tele összhangzatoknak tiszta kezelési módját s 
szabályait, de egyszersmind az orgonának 
nemes s művészies játszását is 
megtanulhatják. . . Ila akadnának olyanok, kik 
szerfeletti követelésekkel lépve föl, abban a nem 
eléggé kifejlesztett merész vonások hiányát akarnák 
hibául felróni; azoknak csak azt válaszoljuk, hogy 
épeu az eféléknek gondos kikerülése az, mely e 
műnek legfőbb érdemét teszi. — A 
kátholikus egyházakban sokszor kéthángban 
is szokott a nép énekelni, következőképen nem 
czélszerü s nem is tanácsos, hogy az egyszerű dal­
lam valami mesterséges, polyphonikus összhangzati 
figurákkal kísértessék. A protestáns egyházakban, 
hol a uép rendesen csak e g y h a n g b a n éne­
kel, már inkább vállalkozható az illető merészebb 
s müvésziesb összhangzati kíséretekre. — Mentöl 
jobban megvoltak Zsasskovszky urak kötve 
a dallamok alakításánál s azok kíséreténél; annál 
több művészies Ízlést s tudományt 
fejtettek ki az énekek közé szőtt apró elő- s u t ó- 
j átékokban. Oly gazdag változatosságot 
találunk azokban, hogy minden nagy számuk mel­
lett is alig lehet azokban ismétléseket tapasztalni. 
A mű 200-náI több hangjegy es példát foglal ma­
gában, melyek Zsasskovszky testvérek ál­
tal a legszabatosabb s Ízletese b b 
modorban vannak kidolgozva s 
összhangzatositva. A kiáiiitás pedig 
fényesnek mondható. — Ez Énektárban elő­
forduló énekek, dallamok gazdag forrásul szolgál­
hatnak a régi magyar dalok érdeké­
ben búvárkodik számi r a. Vélemé­
nyünk szerint, több magyar zenészeti elemet lehet 
ezen egyházi énekekben találni, mint talán magok­
ban a népdalokban. Azon számtalan magyar nép­
dal között, melyekkel eddigelé alkalmunk volt raeg- 
ismerkedni, nem sok ősrégi eredetűre találunk, ki­
róván azokat, melyeket Mátray Gábor bo­
csátott közre a magyar akadémia költségén. De 
a Zsasskovszky testvérek által kidolgozott 
Énektárban sok olyat lehet kijelölni, melyek 
jóval régibb időkből származtattak, (itt több példát 
hoz elő.) Mielőtt tovább mennénk a katli. ének­
tárban, folytatja Mosunyi, a következők köny- 
nyebb érthetéseért egypár szükséges észrevételt te 
sziink : a mai zene legfökép az egyházi énekekből 
vette eredetét : a zenetudósok többnyire 
csak zárdákban éltek, a zenészeti mivelödés, elölta- 
ladás rendkívül lassan történt, csak akkor kezdő­
dött nagyobb élénkség s kifejlődés, mikor d u r, és 
moll hangnemek kissé háttérbe szorították a 
régi egyházi hangnemeket. Kezdet­
ben inkább foglalkoztak az összhangositással, mint 
a dallamositással ; utóbbi csak később lett közfi­
gyelem tárgya, mikor az összhangzatnak 
saját törvényei lettek, s a hangsze­
reket tökélyesbekké tették. Ezért az egyházi dal­

lamok kisebb nagyobb mértékben egyhangúak, mert 
már nagyon korán keletkeztek, mikor t. i. a li a r- 
m ou ia és melódia még egyiránt gyenge 
lábon állottak. A zene bölcsője Olaszhon volt, s 
innen többnyire szerzetesek ültették azt át s ter­
jesztették a különböző éghajlatok alatt. — A mai 
pattanós rhytmus, dallamok emelkedése, a liangzat- 
hoz nem tartozó átmenő hangjegyek, elöUtések, s 
más díszítmények használata azon időkben ismeret­
len volt; az úgynevezett coloraturás éneklés csak 
akkor támadhatott, miután ezt a jól müveit instru­
mental zene mint úttörő Útmutató megelőzte. Nagy 
különbség van egy magyar népdal, és egy régi 
magyar közt. A régi magyar egyházi énekekben 
ritkán találhatni átmeneti hangjegyeket, épen ezen 
egyszerűségben van zenénk biztos ismerhető jele; 
továbbá dalainknál minden hangra jobbadán egy 
szótag esvén, zenénk még azon különbséggel is bír, 
hogy soha sem kezdődik az iiteny gyenge részei­
vel. (Auftact). — Miután a k a t h. egyházi 
é n e k t á r legtöbb dalát csak hallás után 
gyüjthették, mindenesetre nagy nehézséget 
kellett leküzdeni azoknak helyes hangjelzésekor, 
főezéhmk tehát az illetőket figyelmeztetni ezen nagy 
értékű, s fáradsággal szerkesztett honi termékre, 
egypár szóval kimutatni óhajtván: miként lehetett 
ezen elrejtett kincseket uj napfényre hozni ; miért 
is e munkát ismételve ajánljuk mindazoknak, kik 
honi zenénket ápolni akarják.“

Mosonyinak ezen nagy szaktudományról 
tanúskodó bírálata mellett, nem kevésbbé érdekes 
egy másik külföldi szaklapnak véleménye. Ugyanis 
T u m a A. a bécsi sz. Annáról nevezett cs. kir. 
képez de tekintélyes zenetanára a „Neue Wie­
ner Musik-Zeitung“ 1858-ik évi 33-ki szá­
mi ban ugyanez énektárról egyebek közt igy ir: 
„Ezen a magyar k a t h. templomok hasz­
nálatára kid o 1 g oz o tt é nekkönyv magában 
foglalja a legszokásosabb magyar egyházi énekeket, 
alkalmas köz- és utójátékokkal ellátva, mi 
annál dicséretre méltóbb, a mennyiben a jól alkal­
mazott közjátékok által az énekelni szerető 
község nemcsak könnyebben és biztosabban énekel, 
hanem még az eféle a dallam közé szabályosan al­
kalmazott hangfutamok által többször nyugpontot 
nyer, a hol megpihenve lélekzetet könnyebben ve- 
vén, alkalmasabbá tétetik az ének további folytatá­
sára, s illő befejezésére. Az oly száraz, közjáté­
kok nélküli lejátszása az egyházi énekeknek az 
orgonán, komoly megrovásra méltó, mert nem az ke­
restetik, hogy a nép sokat énekeljen, hanem, hogy 
az or gon ál ás és éneklés épületes egy­
házi modorban történjék. A jelen könyv 
tartalma, nekünk még azon örvendetes tanulságot 
szolgáltatja, hogy Magyarországban a vallásos nép­
ének sokkal magasabb fokon áll, mint azt sokan 
hinni megszokták, mert az itt összegyűjtött dalla­
mok szigorúan egy háziasak, komolyak és 
nemesek. Az orgona-kiséret általában 
nagy szorgalommal és liozzáértöleg van
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k idol g o z v si, úgy hogy nem marad egyéb kí­
vánni valónk, minthogy a mű azon elismerést és 
elterjedést találja, melyet valóban kiérdemel“ stb. 
— Ekként az énektár első kiadása szövegére, s 
zenészeti becsére nézve megbízható miinek bizo- 
nyodván be, csakhamar országszerte elterjedt, és 
úgy a kántoroknak, az e pályára készülőknek, mint 
az egyházi népének minden hantijainak kézikönyve 
lett ; sőt annak egy példánya szeretett királynénk 
zongorájára is eljutott. A szöveg, melyet tartalma­
zott, minden azóta kiadott ima- s énekkönyvben tért 
foglalt, millió példányban újra nyomatva eltérjedett, 
K a nép ajkán egészen meghonosodott Az első kia­
dás már több év előtt elfogyván, az azóta eltelt 
idő, a szerzett tapasztalatok nyomán jelen uj kiadás 
tökéletesítésére s bővítésére fordíthatott, amint ezt 
annak béltartalma s terjedelme eléggé igazolják.

E második kiadás körülbelül hetven ének­
kel bővítve van, melyek részint dallamra és 
szövegre nézve egészen újak, részint más vidékeken 
használatban lévén, e gyűjteménybe azért is föl­
vétettek, hogy mivel a nép örömmel énekli, rendsze­
res orgona-kísérettel legyenek ellátva. így hm 
felvéve Simon Jnkundián, sz. Ferenez r. áldo- 
zár, ez idő szerint Erdélyben provinciali s, 
gyűjteményéből több ének, nevezetesen a 45 lapon 
levő, továbbá az 5ß, 88, 373 és 380 sz. alatt le­
vő énekek, melyek Erdélyben általában használtat­
nak. Az uj énekek szövegei Tárkán yi, M i n d- 
s z e n t y és Se b ö k L. egyházi költőinktől valók.
__ a bővítések különösen észlelhetők a sz. mise
énekeknél , továbbá az Oltáriszentség, karácson, 
nagyböjt, szűz Mária, reggeli, alkalmi énekeknél, 
és°a halotti sz. miséknél. Van itt összesen 401 
ének felvéve; oly gazdag gyűjtemény ez, hogy 
aligha fogja az illetőket valaha cserben hagyni. A 

terjedelmes 42 ívről 66-ra emelkedett, és 
első kiadásnál 24 iwebnag y óbb. Ha 

<llxl találkoznék, ki még ennél terjedelmesebb p. 
u. 100 ivre terjedő ének-gyűjteményt kívánna, az 
valósággal képtelenséget s impracticus dol­
got óhajt; különben is erre vonatkozólag az ének­
tár első kiadásának előszavában alapos felelet ol­
vasható, értelme oda men vén ki: miszerint eg) 
ének tár czélja nem az, hogy halmaz le­
gyen, hanem hogy minden alkalomra vá­
lj sztékos énekkel szóig á Íjon. Ismerve 
Szelcptsény, B o z ó k i, K o v á c s és. más 
eféle müveket, mondhatjuk, hogy a java, e különben 
igen gyarló és czikornyás dallamokkal bíró enek- 
könyvekből, eléggé ki van böngészve, és az ének- 
tárban felhasználva. Hogy utóvégre dallam_ tekin­
tetéből melyik régi ének szép és jó, miután erre 
az egyházi zene szabályai sokat követelnek, csak 
az egyházi zenével komolyan, és alaposan 
foglalkozó s z akf é r t i a k által dönthető el. 
kiadásban némely dallam egyszerűsítve leven, az 
illető ének ezáltal egy háziasabb alakot nyert tud­
valevőleg a cziframenetii énekek nem emelik az 
egyházi ének hatását és magasztosságát; - kiváló elo-

könyv
így az
valaki

nyei közé tartozik az, hogy nemcsak a már meg­
levő, hanem az újon bevett énekek utójátékai 
nagyobb részben szabál y sz érül eg a dallam motívu­
mából vannak merítve.

A kiállítás szépsége is figyelembe vétetett, a 
mennyiben ez uj kiadás vastagabb és igy olvasha­
tóbb hangjegyekkel nyomatott ; amellett az alakjára 
nézve igen kezelhető, a papír jó, a nyomás tiszta; 
a kettős tartalom a mit értékét csak emeli. Azon 
nagy költségekhez képest, amelyekkel ilyen hang­
jegyekkel kiállított mű előállítása jár az á r (5 fr.) 
nem csak csekélynek mondható, hanem az ér 
de-keltekre nézve már magában véve is kedvez­
ni é n y. — Legyen ennyi elég e 2-ik kiadás is­
mertetésére vonatkozókig, mely zenészeti szempont­
ból jóval előbb áll az első kiadásnál, mit azon kő 
rülmény is bizonyít, hogy az rövid idő alatt a 
külföld előtt is figyelmet ébresztett. Ugyanis tudo­
mására jutottunk annak, hogy K e w i t s c h 
Teodor a b e i r e u t i katli. tanitőképezde igaz­
gatója s zenetanára (nyűgöt: Poroszországban) ki 
nemcsak az orgonadarabok és egyházi zenemüvek 
szerzése terén mint tekintély szerepel, hanem mint 
zenebúvár és kiadó is Némethonban ismeretes, nem ré­
gen egy levélben megkereste Z s asskovszky End­
rét. engedélyt kérvén ez uj é n e k t ár u tó j át ék a i- 
n a k a német katli. képezd ék és tanítók 
számára tanulmány és használat végett 
egy külön füzetben leendő kiadhatására ; miu­
tán nz a munka kelendőségére hátrányul nem szol­
gálhat. sőt inkább, annak zenészeti becsét csak 
emelni fogná, a fent említett ut ójátékok külön 
kinyomathatása Kewitschnek megengedtetett. 
Nem marad tehát egyéb hátra, mint hogy ezen, e 
nemben egyedül álló, és nagy áldozattal kiállított 
szakmunka, melyet az egri érseki hatóság jóvá­
hagyott, és az isteni ti sztélét egyformaságát az 
énekekre nézve is előmozdítani akarván elrendelte, 
hogy ez én ektár az egri érseki megye egyhá­
zaiban, kántorképezdéjében tankönyvül használtas­
sák, nemcsak benső jóságánál, de annál fogva is 
meleg pártolásra s érdemlett elterjedésre méltó, 
mert senki sem fogja tagadni azon óhaj jogosságát, 
hogy vajha necsak egy két egyházmegyében, ha­
nem országszerte mindenütt a kath. isteni­
tiszteletben az énekekre nézve is lehető egyfor­
maság legyen; különösen hivatva volnának az 
egyházmegyei hatóságok e mii párto­
lásával országszerte a kívánt egységet előmoz­
dítani.

Ezek után, midőn a szóban levő miivet e köz­
löny hasábjain ismertetjük , azon megkönnyíteti 
helyzetben vagyunk, hogy annak érdemére nézve, 
szaklapokat beszéltethettünk,nem 
mulasztván el a 2-ik kiadás előnyeit az elsőhez 
képest egyszerűen jelezni — s ekként a kritika 
vélemény éré hivatkozva, fel vagyunk mentve a 
munka ajánlásától annál is inkább, mert minden mivolt 
kath. ember előtt tudva van, hogy a jól ren- 

1 dezett egyházi népének, és a helyes orgonászat
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mily hathatós eszközök az isteni tisztelet enielcsére 
és a vallásosság nevelésére, azért kívánatosnak 
vélnök, hogy e tekintetben a közreműködés minél 
tömegesebb legyen, csak is igy lenne elérve azon 
magasztos ezél, mely végett jelen nagy fáradsággal 
és szaktndománynyal kidolgozott énektár kiadatott.

i ' , I ,.A kegyes tanító-rend. nyit-
LibUhZ l. rai gymnasiumának törté­
neti vázlata." A nemesszivü jóltevök áldott em­
lékezetének szenteli Csősz Imre, kegyes tanító­
rendi pap , hittudor, fögymnasium-igazgató, a m. 
kir. tudomány-egyetem hittankarának bekeblezet-t és 
a római tiberi akadémiának lev. tagja. Nyitrán, 
1876.

A fönebbi 278 lapra terjedő munkát nem min­
dennapi érdekeltséggel vettük kezünkbe .Hittük ugyan­
is. hogy e gymnasium monographiája egygyel több 
adatot szolgáltat annak megerősítésére, hogy ha Ár­
pád e hont megszerezte nemzetünknek, a kath. egy­
ház Európában tartózkodásunk hosszú századain ke­
resztül, a kér. erköles és tudomány tanainak lel­
kűnkbe esepegtetésévei nélkülözhetlen tényezőként 
szerepelt annak megtartásában számunkra.

A nviírai gymnasium, bár csak 175 évre ter­
jed története, mindamellett felszámitliatlan a haszon, 
melylyed a hon fentartó kér. műveltség terjesztésé­
ben különösen felvidékünkre nézve működött. S mi­
dőn a föntisztelt igazgató ur a ny. gymnasium tör 
réiicii vázlatát közrebocsátotta, míg egyrészt egyhá­
zunknak, mint hazánkban is a civilizatio anyjának, 
halhatatlan érdemeit feltüntette: másrészt művelő­
dés-történelműnk egyik hézagának betöltése által a 
méltó elismerés koszorúját fűzé önhalántékai köré.

Hogy e történeti vázlatnak sokoldalúságát s en­
nélfogva becsét felfoghassuk, csak azon tárgyakra 
kell egy tekintetet vetnünk, melyeket tartalmi kö­
rében foglal. I. Tájékozás. Ii. Kai. sz. József és a 
kegyes-tanító-rendnek eredete. III. A k. r. nvit- 
rai gymnasium alapítója, alapításának kora és módja. 
A. IV. k. r. nyitrai tápnövelde keletkezése és meg­
nyitása. V. A gymnasiumnnk hat-osztályúvá kiegé­
szülése. VI. Kai. József szentté-,-íratásának emlék­
ünnepélye Nvitrán 1769-ben. VII. A tanodái pe­
csét, VIII. A gynmasiumi tantárgyak s azok elő­
adási köre 1701 — 1876-ig. IX. Történeti adatok 
1777. esztendőtől fogva. X. A tanintézetnek nyolez- 
osztályuvá kialakulása. XI. A felnőttek oktatása. 
XII. A gvmnasiumi épület és tanhnlyiségei. XIII. 
Az ösztöndíjak, jutalmak és segély-zések. XIV. Tör- 
ténet-statistikai visszatekintés az. intézet tanerőire és 
tanulóira 1701 1876. XV. A tanszerelvények, se­
gédeszközök és egyletek. XVI. Visszapillantás. E 
puszta tartalmi vázlat eléggé tájékoztathatja rnüve- 
vi ödésiiuk és tanügyituk barátait azon fontos moz­
zanatok iránt, melyek történelmünk utolsó két szá­
zadában nemzeti életünkre oly nevezetes befolyást 
gyakoroltak.

Ha e mü kalauzolása melleit figyelmével végig

kiséri a szives olvasó e gymnasium törte.: etet Ma- 
tyasovszky László, nyitrai püspök által 1701 ben 
történt alapításától kezdve napjainkig; lm látja, mint 
igyekeztek világi, de főleg egyházi előkelőink ez in­
tézetet, mint nemzeti műveltségűnknek egyik felleg­
várát folyvást teljes erősségében fentartani: mint 
buzgólkodtak a piaristák ottani megtelepittetésök óta 
lankadást soha sem ismerő erővel és kitartással a 
vallásossággal párosított tudománynak, a nemzeti 
nyelvnek és szellemnek ápolásában s hogy ennek 
folytán hány kiváló férfin lön ez intézetben nyert 
neveltetése által képesítve arra, hogy annyi bal- 
szerencse közt szóval - tettel emelhesse sokat 
szenvedett hazánk ügyének jobb karba jutását: le­
hetetlen hálával el nem telnie a Gondviselés iránt, 
mely a nemzetiségünk föntartására szolgáló eszkö­
zöket minkezeinkbe adá, és elismeréssel nem fizet­
nie azon írónak, ki a nemzeti boldogulásnak feltün­
tetése által a múltban irányt ad a jövőre a nemzeti 
önboldogitás útjára nézve is. Hosszúra kellene nyúl­
nia ez ismertetésünknek, ha ki akarnék emelni egy­
másután azon tanulságos dolgokat, melyek minden, 
művelődésünket szivén hordó hazánkfiára közérde­
kűek. A lelkesedés, melylyel szerző tárgya iránt 
viseltetik : a melegség, mely ennek folytán minden 
során eh'imlik; a hazafias szellem, mely az egész 
munkán végig húzódik, s az emelkedett keresztény 
álláspont, melyből müve egészben és részben meg­
világítását nyeri : mindannyi fényoldalai az általunk 
ismertetett műnek. Ha ehhez veszsziik az oknyomozó 
gondolkodást, a bemélyedö reflexiót, az eléggé vilá­
gos és gondolatarányos irályt; elmondottuk mind­
azt, mit e mü ajánlására elmondhatunk. S ha nem 
feledjük, hogy szerző bokros elfoglaltsága daczára 
is talált időt magának irodalmunk ily mü utján való 
gazdagítására: megadtuk a szerzőt méltán megil­
lető elismerést.

S ha mindcmelett kifogásainkat egyben-másban 
nem hallgatjuk el, csak igazságszeretetünknek adunk 
kifejezést; mely ha számbaveszi a jót, nem feledi 
a roszat; ha észreveszi a fényt, nem kerüli ki az 
árnyat: ha kiemeli az előnyt, nem palástolja el a 
hátrányt.

Legkevesbbé sem vonjuk kétségbe szerző mü­
vében felsorolt adatainak hitelességét, mert hiszen 
ha valaki, Ö állásánál, összeköttetéseinél és tehet­
ségeinél fogva képesítve van arra, hogy hiteles ada­
tokból állíthassa össze a nyitrai gymnasium törté­
netét: nincs okunk bizaimatlankodni arra nézve sem, 
mintha szerző az igazságszeretet sugallatának el­
hallgattatásával önkény-alkotta adatokat használt, 
vagy a meglevőket önkényilleg dolgozta volna fel: 
azt azonban mégis nagyon óhajtottuk volna, már 
csak müve érdekében is, hogy akár müve elején 
vagy végén, akár szövege közben idézte, fölemlí­
tette volna azon forrásokat, melyekből a munkájának 
alapját képző anyagot merítette. Ezt miive folyamán 
keresztül sehol sem találjuk. Pedig csak igy tette volna 
lehetővé, hogy még a legszigorúbb történelmi kritika 
világánál is, müve ne történelmi állítások halma-



hátiak, hanem ugyanannyi igazságok összegének 
tekintethessék. Tudjuk, hogy szerzőnek rendelkezé­
sére állottak a müve megírásához szükséges püspöki, 
kegyesrendi, megyei, városi könyv- és levéltárak; 
azt is tudjuk, hogy azokat lelkiismeretesen fel is ku­
tatta : épen azért őszintén sajnáljuk a müvében imént 
jeleztük hiányt.

Továbbá mindnyájan beismerjük azon tényt 
szerint napjainkban a tudomány nmcsak megszűnt 
egyesek monopóliuma lenni, hanem édes mindnyá­
junk közkincsévé lön ; az előtt a jelenség előtt sem 
hunyhatunk szemet, hogy a legjobb Írók is nem­
csak gondolataikban, hanem sokszor azok kifejezé­
sében is bámulatosan megegyeznek — ahonnan a 
közmondás: „Magna Ingenia conveniunt“ — : minda­
mellett nem vélünk csalódni, ha azon gyantásunk­
nak adunk kifejezést, hogy szerző müvében nem egy 
helyen találkozunk olyan gondolatok és kifejezések 
egész sorával, melyeket mások Írott vagy nyomta­
tott dolgozataiban olvastunk. S ha e gyantásunk 
alapos, amint, ha emlékezetünk nem csal, az is; 
örömmel vettük volna tudomásul azon szerzőnek, 
nyomtatott vagy kéziratnak idézését vagy fölemli- 
tését, kinek vagy melynek segélyét müve egyik-má­
sik részénél igénybe vette : mig most ennek hiányát 
csak sajnálattal kell kiemelnünk.

E körülményt leszámítva a müvet igazi élve­
zettel olvastuk; s azt, habár ez élvezetünkben meg­
zavartak is a sajtóhibák, melyekre nem egy helyen 
bukkantunk, elégedetten tettük le kezünkből.

Még csak egy megjegyzést. Szerettük volna, 
ha a tartalom-jegyzéknek megfeleíöleg maga a szö­
veg is megfelelő számit szakaszokra osztatik vala; 
miáltal egyfelől könnyebb áttekinthetést nyújtott 
volna az olvasónak, másfelől nem is lett volna auy- 
nyíra fárasztó.

De „Ubi pl ura nitent. non ego panels ofFendar 
maculis“. A szerzőt, midőn sokoldalú elfoglaltságát 
méltányoljuk, a téren, melyre oly szép sikert ige 
röleg lépett, annál szívesebben üdvözöljük, mert re­
méljük, hogy e müvet, melyet maga is, történeti 
vázlatinak nevez, egy minden igényt lehetőleg 
kielégítő fogja követni. (4 -j- 6.)

Korény-Scheek V. ..Buckle rend­
szere.-1 Tanul­

mány. Irta K. Seit. Vince. Epést. Zilahv S. 1876.
8. r. 181. I. Ára 1 ff. 20 kr.

A humbug, minden jelenségével, szerepel a 
tudomány terén is. Uj, egymást evő rendszerek, 
nagyhangú felületesség, csörtető önmagasztalás, és 
csinált magasztaltalfatás, a megfogott hívek kisebb 
nagyobb serege, — mm ritka jelenségek úgy egyik 
mint másik tudományszakban. Ki még feltűnni, va­
lamit érőnek látszani akar, legalább is reformátor! 
praetensióval lépjen fel. Alább el se kezdje. Nem 
kezdte az angol Buckle sem. Nem kisebb, mint a 
történelem reformátorának igényével lépett fel. Mit 
eddig a történelemirásban legkitűnőbb történészeink 
adatgazdagság, kritika, rendszer tekintetében fel­

mutattak , — hiábavaló mind. A történelemhez 
egyik sem értett. Természetesen. Mert B. u j rend­
szert talált tel, s rendszerének értéke legelső sor­
ban is attól függ, hogy a történelem terén eddig 
elért vívmányok értéktelenségéről a közönség meg- 
gyözödve legyen. E meggyőződést igyekszik is 
hangzatos szavakban kinyerni rendszerének, — 
mely kevesebbre nem czéloz, mint „kikutatni a 
törvényeket, melyektől az emberi cse­
lekedetek függnek, melyek a múltat 
magyarázzák és ez által képesítenek arra, hogy 
a jövőt megjósolja k.“ B. rendszerének 
már iskolája van, — s nem hiányzik „felvilágosult“ kö­
zönsége sem. Hódítását kicsinyelni, ignorálni nem le­
het, s az ellensúlyozó fellépés annál kívánatosabb, mi­
nél levesebb s veszélyesebb eredményeket szülhet 
az elmékben. E szempontból méltányolva, különösen 
kiemelendönek találjuk a fenczimzett munkát, mely 
ha teljes részletességgel nem mutatja is fel B. ösz- 
szes tételeinek tarthatatlanságát, a főbb elvek he­
lyes megvitatásával hivatva van arra, hogy B. 
rendszerét kellő értékében mutassa be. Kimutatja, 
hogy B. elér bet len czélra törekszik, hogy „ki­
indulási pontja tarthatatlan hypothesis, túlzott óhaj, 
mely realizálva soha sem leltet,“ (7. 1.) midőn a 
a múltnak s ennek alapján a jövőnek oly ismere­
tét tartja lehetőnek, melyre a korlátolt emberi ész 
soha képes nem lehet, — mely egyedül csak Isten 
sajátja. Kimutatja az elvi következetlenségek so­
rozatát, az egyoldalúságot, mely B. rendszerén á‘- 
voint!, s melyet csak azon önkény és subject!vitás 
magyarázhat, ameiylyel előre kigondolt rendszere 
kedvéért eseményeket gondol ki, alakit és elhall­
gat; egyes tüneményekből, helytelen indokolás- s 
elfogult magyarázattal elveket, törvényeket von le 
s állít fel. Az i-teni gondviselés, a szabad akarat, 
az egyén tevékenysége, az értelmi elem mellett az 
erkölcsi elem, mint az emberiség fejlődése s hala­
dásának eltagadhatlan tényezői vannak kiemelve 
sz.-nél szemben B. törekvésével, mely mindazok 
elvetésével vagy legalább is figyelmen kívül ha­
gyásával oda irányul, hogy törvényeket állapítson 
meg, melyek az emberiség fölött végzetszerü vál- 
tozhatlansággal uralkodnak; hogy megismerje s 
megismertesse az emberiség történelmét a nélkül, 
hogy magát az embert kellőkép ismerni akarná 
vagy szükségesnek tartaná. — K. müve főleg ne­
gatív oldalát tekintve erős és meggyőző. B. rend­
szere tarthatlanságának kimutatása sikerült neki. A 
legjobb utón jár, midőn B.-t saját elvei nyomán 
következetlenségeken kapva, saját példáit ellene for­
dítva czáfolja. Kiválók e részben különösen „A 
természet befolyása a társadalmi rendre,“ s „A mo­
rális erő kiküszöbölése a történelemből és a szel­
lemi törvények“ czimii szakaszok. — Positiv ele­
mek is bőven vannak müvében. Önálló phiioso- 
phiai gondolkozás, széles olvasottság, ennek helyes 
felhasználása sok jó eszmét teremtett nála s mutat 
fel müvében. Nem hagyjuk ugyan figyelmen ki'iil 
azon kifejezett czélját, hogy azt kívánja főleg fel-
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által 1). emlékére emelt szobor leleplezési 
ünnepélye alkalmából szerk. Farkas A. & 
Nagy S. (Szeged, Burger özvegye) 1 ft —

BEZAHLUNGEN, belehrende; über die 7 Sak­
ramente. 8. (Regensburg. Manz.) 1 ft. 95 kr,

FÜRST, J., hebräische u. chaldeische Handwör­
terbuch üb. das alte Testament 3. Aufl. 
Bearb. v. V. Ryssel. gr. 8. (Leipzig. Tauch­
nitz. V.) 8 ft. 78 kr.

GÖBEL, A., Exhorten zu den Sonn- u. Festtäg­
lichen Episteln. 8. (Wien. Braumüller.) 
3 ft. - J

GROTIUS L. C., moderner Jude. Culturbild 8. 
(München. Arenz’sehe, Verl.) 1 ft. 95 kr.

HALLE VIELE, BAE. V., die Zukunft der ka­
tholischen Völker, gr. 8. (Mainz. Kireh- 
heim.) 1 ft. ,17 kr.

HORVÁT ÁEPÁD. Néhány szó a budapesti 
m. k. egyetemi könyvtár rendezése és czim- 
tározása ügyében. (Bpest. Athen.) — 50 kr.

HUNFALVY PÁL. Magyarország ethnographiája. 
(Bpest. M. t. akadémia.) Ára ?

JAB1SCH, A., Liturgik. Erklärung der Gebräu­
che u. Ceremonien der Heiligen katholi­
schen Kirche, gr. 8. (Wien. Braumüller.) 
1 ft. 30 kr.

IHNE, WILHELM. Eömische Geschichte. IV. 
Bd. Verfassung und Volk auf dem Höhe­
punkte der Republik, gr. 8. (Leipzig. En­
gelmann. W.) Ára 2 ft. 64 kr.

JUNGFRÄULICHKEIT, die. Der unbefleckten, 
jungfräulichen Gottesmutter geweicht 16. 
(Regensburg. Manz.) 1 ft. 30 kr.

KALTENBACH. J. P. Mariensagen. Zw. Ausg. 
(Bonn. Lempertz. Matth.) 2 ft. 93 kr.

KERSCHBAUMER, A.. Paterfamilias. Eine Pa­
storal in Beispielen f. alte u. junge Seelsor­
ger gr. 8. (Regensburg. Manz.) 3 ft. 90 kr.

LENZ. Dr. MAX, Drei Tractate aus dem Sehrif- 
tencyelus des Constanzer Concils. 6l/2 Bg. 
gr. 8. (Marburg. El wert.) 1 ft. 30 kr."

LEWES GY. H. A philosophia története. Tha- 
lestöl Comte-ig. Ford. Dr. Bánóczy József. 
(Bpest. Akadémia.) Ára ?

MARIIN, Dr. KONR. Blicke ins Talmudischo 
Judenthum. Dem christlichen Volke enthüllt 
von Prof. Dr. Joseph Rebbert. Nebst einer 
Beleucht ung der neuesten Judenvertheidigung. 
6 Bgen. 8. (Paderborn. Bonifacius-Drucke- 
rei.) — 39 kr.

MAZUßklEWIUZ. Dr. JOSEPHUS. Theologiae 
morális Compendium pro usu praelectionum 
concinnavit 2 st. Bände. (Krakau. Milkows- 
ki. Dr. L.) 8 ft. 45 kr.

MAYNARD, C., la sainte vierge. Ouvrage illus- 
tre de 14 chromolithographies et de 200

gravures, d’aprés les plus belles productions 
de Fart ehrétien. Un vol. in 4. de 600 pa­
ges. Broschirt. (Paris. Didot, F. u. Co.) 
13 ft. - '

MOOK, F., Theophrastus Paracelsus. Eine krit. 
Studie gr. 4. 5 ft. 20 kr.

MORPURGO, C., die Statistik u. die Socialwis­
senschaften. gr. 8° (Jena. Costenoble.) 7 ft. 
15 kr.

MLHLBÁUER, W., Decreta authentiea congrega- 
tionis sanctorum rituum in usum cleri com- 
modiorem ordine alphabetico eoncinnata. 
Supplementum. Tom. 2. Fase. 2. gr. 8. 
(München. Strahl.) 1 ft. 63 kr.

MÜHLBAUER, W., Thesaurus resolutionum s. c. 
concilii que consentanee ad Tridentinorum 
p. p. decreta aliasque canonici juris santio- 
nes prodierant usque ad annum 1875. gr. 
4. (München. Stahl.) 1 ft. 95 kr.

NEDEGZKY ISTVÁN. Deák. A képviseleti al­
kotmány megalapítása. (Bpest. Tettey & társa.) 
3 ft. 50 kr.

NICOLAS A. A hit mestersége, bölcsészeti elő­
készítés a keresztény hit megszerzésére. Irta 
Nicolas Ágost, magyaritá Bernatsky Ferencz, 
váczmegyei áldozár. Il-ik olcsó kiadás, két 
kötet 8-r. VIII s 330, illetve VIII és 290
1., ára mind a két kötetnek 2 ft. —

PIUS-KALENDER für Stadt und Land pro 1877. 
Reichhaltigster und bei geringem Preise best- 
ausgestatteter kath. Volkskalender. 33 kr.

EEISCHL, V. K., Predigten auf die Sonn und 
Festtage d. Katholischen Kirchenjahres. 1.

, Bd. gr, 8. (München. Stahl.) 1 ft. 17 kr.
RÉPÁSSY JANOS. Karácsonyi pásztorjáték. Ka­

rácsonyi és újévi olvasmány jó iskolásgyer­
mekek számára. Egyszersmind szinielőadásra 
alkalmazva Betlehemes ek részére. Kü­
lön lenyomat a „Népiskolából.“ Második 
kiadás. Egy példány 10 kr. Tömeges meg­
rendelésnél százalék adatik. Kapható Egerben 
a szerzőnél vagy lyc. nyomdában.

RITUS eonsecrationis ecclesiae et altarium bene- 
dictionis et impositionis primarii lapidis pro 
ecclesia aediíieanda etc. 16. (Regensburg. 
Pustet.) 1 ft. 30 kr.

STEIN. H. K., Geschichts-Tabellen in übersicht­
licher Anordnung. 5. Aufl. gr. 8. — 65 kr.

SCHNEIDER, J. Medulla pietatis christianae. 
Ed. 3. 32. (Coin. Bachem.) — 65 kr.

TANKO J. A forradalmak kora és az újabb ál­
lami alakulások. (Bpest. Franklin társ.) 2 ft.

VEITH, J. E., Die Parabel vom verlornen Sohn. 
2. Aufl. 8. (Wien. Braumüller.) 1 ft. 50 kr.

WITZ, C. A., die Lehre Christi nach den Selig­
preisungen. gr. 8. (Wien. Braumüller.) 1 ft,
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tüntetni: „mily hiú minden törekvés az isteni min­
dentudás elsajátítására,11 — s ez inkább negativ 
jellegű czélt el is érte; de óhajtottuk volna, ha 
kissé tovább megy, s nemcsak azon veszélyek fel­
tüntetését nem mellőzi, melyek B. nézeteinek ura­
lomra jutásával úgy az egyén, mint az emberiség 
nyilvános életében pusztitólag beállanánnk, — s ha ez 
által B. rendszere ellen egy uj hatalmas érvet
nem mellőz el: de óhajtottuk volna, hogy a he­
lyes történelmi felfogást, a melyet müve után
ítélve, a magáénak is vall, — az isteni gondvi­
selés működését a történelemben, összefüggő vo­
násokban kidomborítja, s igy olvasóit nemcsak 
egy rendszer helytelenségéről győzi meg, de a
valódi helyessel is begyözöleg megismerteti; —
amire tán nem egy olvasójánál szükség is van.
Sz. „észleletei" ez óhajtást keltették fel bennünk; 
s nem kétkedünk, hogy müvének ez irányú kiegé­
szítésére ő maga elég képességgel bir. Ha tanul­
mánya körének ilyképi kiszélesítésére alkalma 
nyílik, nagyon kívánatos lesz, ha nem egy helyen 
burkolt, homályos nyelvezetét eszméinek világosabbá 
tételére, kijavítja; egy-két vigyázatlanabb kifejezé­
sét elhagyja vagy módosítja, melyeken jelenleg át­
megyünk, azon átalános benyomás kedvező hatása 
alatt, melyet a magunkénak ismert elveken nyugvó 
munkájával velünk éreztetett. X—1.

— Uj zenemüvek. A berlini „Allgemeine 
Deutsche Musik-Zeitung“ 1876. 43-ik száma Liszt 
Ferencztől Táborszky és Barsch pesti müárusok ki­
adásában megjelent hat zenemű felett, melyek czi- 
mei következők:

1) „Paulai szent Ferenczhez.“ Ima férfikarra, 
magán résszel 1 ft 20. 2) A „lelkesedés dala-1 fér­
fikar. 70 kr. 3) „Az ébredő gyermek dicséneke“ női­
kar. 3 ft, 4) Öt magyar népdal-átirat zongorára 1 
ft. 5) Epitalam zongorára 1 ft. 6) Gyászhangok 
Mosonyi Mihály halálára zongorára 1 ft 20 kr. kö­
vetkező ismertetést hoz: „Díszes sorozata a váloga­
tott zenemüveknek s annál díszesebb, mennél inkább 
kiviláglik belőlük, hogy azok minden sora értéke­

sebb, mint sok más szerzőnek egész vaskos kötete. 
Valamint nagy terjedelmű és jelentőségű müveiben 
Liszt mindig a legvalódibb teremtő művész szinvo 
nalára emelkedik: ilyennek mutatja ö magát kisebb 
keretű müveiben is, hol a legcsekélyebb részlete 
kig megy gondozása, nehogy csak egy is méltat­
lannak tűnjék tel az ő névét viselni. Nálánál senki 
sem rendelkezik nagyobb mérvben azzal a hatalom­
mal, melylyel a legigénytelenebb költeményt is ze­
nészei! magaslatra képes emelni s valamely szöveg 
vagy költeményhez csak hozzá kell nyúlnia s szive 
bűvös húrjai azonnal megrendülnek. — Vagy a 
zongora és zenekar nagy mesterének ne államának 
rendelkezésére a lélek húrjai is i — \ alóban ő iá 
elmondható, hogy „a ki nem tud érezni, az nem is 
képes öt megérteni s nem képes vele örülni, lelke­
sedni, imádkozni és gyászolni.“ De aki képes ene, 
az jáísza és énekelje az ő müveit; az mélyedjen bele 
az ö múzsájának csodálatos szépségeibe s ama ragyogó 
fényű boldogságot lehellö s keserű bánatot kifejező 
hármoniákba, melyek mint az északifény sugarai, 
önmagukból lövcllenek ki, s melyeknél nem tud­
juk, hol kezdődnek és hol végződnek. Többet és be­
hatóbbat irjunk-e még e müvek felöl ?

Vájjon egy tizedes- vagy épen egy közember 
birhat-c elég merészséggel egy Moltke haditerveit 
ujjai hegyével keresztiil-kasul keresztezni ?!

Ugyancsak itt jelentek meg. Erkel Gyula. Sol- 
dcsné kedvelt dalai. Hat eredeti és székely népdal, 
melyeket Soldosné asz. a „Leánykérőben“ és más 
népszínművekben a népszínházban leggyakrabban szo­
kott énekelni. 1. Körül van Szalmái- kerítve. 2. Ke­
rek az én kalapom. 3. Vörös bort ittam az este. 
Ragyogó csillagom galambom. Csicsáéknál ég a vi­
lág. 4. Szeretlek angyalom. 5. Székely nóta: Fi- 
adfalvi halas tóba. 6. Azért jó a disznótor. Ének­
hangra zongora kísérettel, (vagy zongorára külön.) 
Ára 80 kr. — A toloncz Tóth Ede pályanyertes 
népszínművének összes kedvelt dalai. Énekhangra 
zongora kísérettel, alkalmazta Erkel Gyula. Ara 1 
ft. A bagoly, polka fr. ifj Fahrbach Fülöptöl.

Sf^örLTT’veszet-

ACTA et decreta sanctorum coneiliorom rencen- 
tiorum. Gollectio Lac-ensis. Tom. 2. gr. 4. 
(Freiburg. Herder.) 6 ft. 50 kr.

ALPHGNSI theologia morális. In compendium 
redacta etc. auctore A. Kouings. gr. 8. New- 
York. (Einsiedeln. Benziger, Gebr.) 20 ft. 
80 kr.

BOISSIEE, de l'Académie framjaiso, l'opposition 
sous les Césars. 1 Vol. in 8. (Paris. Ha- 
chette & C.) 4 ft. 88 kr.

CHABPENTIER, J. P. Geschichte der Franzö­
sischen Literatuur d. XIX. Jahrh. gr. 8. 
(Stuttgart. Krabbe.) 3 ft. 90 kr.

DARSTELLUNG, 48. aus dem Alten u. Neuen 
Testament in Holzsckn. u, beigefügten bibi.

Text. gr. 4. Geb. (Freiburg. Herder.) 
3 ft. 25 kr.

DAVID, (Fabbé). Journal du inon troisiéme.voy­
age dbxploration dans 1 empire chinois. 2 
Vols. in 18 jésus, avec 3 cartes (Paris. 
Hachette u. <'. 4 ft, 55 kr.

DIE ENTHÜLLTEN GEHEIMNISSE DER FREI­
MAUREREI, betreffend Aufnahme-Forma­
litäten. Losungswort u. in Deutschland, 
England und Amerika, • von einem alten 
Meister. 2 Ilde. (Altona. Verlagsbureau.) 
3 ft. 90 kr.

DUBOIS H., das Leben nachdem Glauben. 8.
(Regensburg. Manz.) 2 ft. 60 kr. 

DUGONICS ALBUM. A Szeged vár, közöns.
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által 1). emlékére emelt szobor leleplezési 
ünnepélye alkalmából szerk. Farkas A. & 
Nagy S. (Szeged, Burger özvegye) 1 ft —

BEZAHLUNGEN, belehrende; über die 7 Sak­
ramente. 8. (Eegensburg. Manz.) 1 ft. 95 kr,

FÜEST, J., hebräische u. chaldeische Handwör­
terbuch üb. das alte Testament 3. Aufl. 
Bearb. v. Y. Eyssel. gr. 8. (Leipzig. Tauch­
nitz. V.) 8 ft. 78 kr.

GÖBEL, A., Exhorten zu den Sonn- u. Festtäg­
lichen Episteln. 8. (Wien. Braumüller.) 
3 ft. - '

GEO TI US L. C., moderner Jude. Culturbild 8. 
(München. Arenz’sche, Verl.) 1 ft. 95 kr.

HAULEVILLE, BAE. V., die Zukunft der ka­
tholischen Völker, gr. 8. (Mainz. Kirch- 
heim.) 1 ft. ,17 kr.

HOBVÁT ÁEPÁD. Néhány szó a budapesti 
m. k. egyetemi könyvtár rendezése és czim- 
tározása ügyében. (Bpest. Athen.) — 50 kr.

HUNFALVY PÁL. Magyarország ethnographiája. 
(Bpest. M. t. akadémia.) Ára '?

JABISOH, A., Liturgik. Erklärung der Gebräu­
che u. Oeremonien der Heiligen katholi­
schen Kirche, gr. 8. (Wien. Braumüller.) 
1 ft. 30 kr.

IHNE, WILHELM. Komische Geschichte. IV. 
Bd. Verfassung und Volk auf dem Höhe­
punkte der Bepublik. gr. 8. (Leipzig. En­
gelmann. W.) Ára 2 ft. 64 kr.

JUNGEBÄULICHKEIT, die. Der unbefleckten, 
jungfräulichen Gottesmutter geweicht 16. 
(Eegensburg. Manz.) 1 ft. 30 kr.

KALTENBACH. J. P. Mariensagen. Zw. Ausg. 
(Bonn. Lempertz. Matth.) 2 ft. 93 kr.

KEBSCBBAUMEB, A.. Paterfamilias. Eine Pa­
storal in Beispielen f. alte u. junge Seelsor­
ger gr. 8. (Eegensburg. Manz.) 3 ft. 90 kr.

LENZ. Dr. MAX, Drei Tractate aus dem Schrif- 
tencyclus des Constanzer Coneils. 61/2 Bg. 
gr. 8. (Marburg. Eiwert.) 1 ft. 30 kr."

LEWES GY. H. A philosophia története. Tha- 
lestöl Comte-ig. Ford. Dr. Bánóczy József. 
(Bpest. Akadémia.) Ára ?

MAETTN, Dr. KONE. Blicke ins Talmudische 
Judenthum. Dem christlichen Volke enthüllt 
von Prof. Dr. Joseph Bebbert. Nebst einer 
Beleucht ung der neuesten Judenvertheidiguug. 
6 Bgen. 8. (Paderborn. Bonifacius-Drueke- 
rei.) — 39 kr.

MAZUBKIEWICZ. Dr. JOSEPHUS. Theologiae 
morális Compendium pro usu praelectionum 
eoncinnavit 2 st. Bände. (Krakau. Milkows- 
ki. Dr. L.) 8 ft, 45 kr.

MAYNAED, Ü., la sainte vierge. Ouvrage illus- 
tré de 14 chromolithographies et de 200

gravures, d’aprés les plus belles productions 
de Fart ehrétien. Un vol. in 4. de 600 pa­
ges. Broschirt. (Paris. Didót, F. u. Co.) 
13 ft, - '

MOOK, F., Theophrastus Paracelsus. Eine krit. 
Studie gr. 4. 5 ft. 20 kr.

MOEPUEGO, C., die Statistik u. die Socialwis­
senschaften. gr. 8° (Jena. Costenoble.) 7 ft. 
15 kr.

MLHLBÁUEB, W., Decreta authentiea congrega- 
tionis sanctorum rituum in usum cleri eom- 
modiorein ordine alphabetieo eoneinnata. 
Supplementum. Tom. 2. Fase. 2. gr. 8. 
(München. Strahl.) 1 ft. 63 kr.

MÜHLBAUEB, W., Thesaurus resolutionum s. e. 
concilii que eonsentanee ad Tridentinorum 
p. p. decreta aliasque canonici juris santio- 
nes prodierant usque ad annum 1875. gr. 
4. (München. Stahl.) 1 ft. 95 kr.

NEDEGZKY ISTVÁN. Deák. A képviseleti al­
kotmány megalapítása. (Bpest. Tettey & társa.) 
3 ft. 50 kr.

NICOLAS A. A hit mestersége, bölcsészeti elő­
készítés a keresztény hit megszerzésére. Irta 
Nicolas Ágost, magyaritá Bernatsky Ferencz, 
váczmegyei áldozár. Il-ik olcsó kiadás, két 
kötet 8-r. VIII s 330, illetve VIII és 290
1., ára mind a két kötetnek 2 ft. —

PIUS-KALENDEB für Stadt und Land pro 1877. 
Beichhaltigster und bei geringem Preise best- 
ausgestatteter kath. Volkskalender. 33 kr.

BEISCHL, V. K., Predigten auf die Sonn und 
Festtage d. Katholischen Kirchenjahres. 1.

, Bd. gr, 8. (München. Stahl.) 1 ft. 17 kr.
EEPÁSSY JANOS. Karácsonyi pásztorjáték. Ka­

rácsonyi és újévi olvasmány jó iskolásgyer­
mekek számára. Egyszersmind szinielőadásra 
alkalmazva Betlehemes ek részére. Kü­
lön lenyomat a „Népiskolából.“ Második 
kiadás. Egy példány 10 kr. Tömeges meg­
rendelésnél százalék adatik. Kapható Egerben 
a szerzőnél vagy lyc. nyomdában.

EITUS eonsecrationis ecclesiae et altarium bene- 
dictionis et impositionis primarii lapidis pro 
ecclesia aedificanda etc. 16. (Eegensburg. 
Pustet.) 1 ft, 30 kr.

STEIN. H. K., Geschichts-Tabellen in übersicht­
licher Anordnung. 5. Aufl. gr. 8. — 65 kr.

SCHNEIDEB, J. Medulla pietatis ehristianae. 
Ed. 3. 32. (Cöln. Bachem.) — 65 kr.

TANKO J. A forradalmak kora és az újabb ál­
lami alakulások. (Bpest. Franklin társ.) 2 ft.

VEITH, J. E., Die Parabel vom verlornen Sohn. 
2. Aufl. 8. (Wien. Braumüller.) 1 ft. 50 kr.

WITZ, C. A., die Lehre Christi nach den Selig­
preisungen. gr. 8. (Wien. Braumüller.) 1 ft.
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V U58 JÓZSEF. Hazai és külföldi iskolázás az Ar- 
pádkorszak alatt. A m. t. akadémia által jutalma­
zott pályamunka. 8-adretben, 130 oldal 1 ft. lie

REPP JAKAB. Magyarország helyrajzi története tőte­
kintettel az egyházi intézetekre, vagyis a neveze­
tesebb városok, helységek, s azokban letezett egy­
házi intézetek, piispökmegyék_ szerint rendezve. 4
nagy S-adrótii kötetben. (1655 oldal.) 11 forint
helyett............................................ ........ •

RUPP JAKAB. Budapest és környékének helyrajzi 
története. 2 térképpel. Nagy 8-adrétben, 314 oldal.
2 frt. helvett. . • • ■ . • '

RÖMER FLOEIS. A régi Pest. Tört. tanulmány. -Nagy 
8-adrétben, 280 oldal. 1 frt. 50 kr helyett 

51 AGY -VE LÁSZLÓ. Délafrikai utazásai 1849-57- 
ben. 1 földképpel és 8 kőnyomatú táblával. 4 frt. 
helvett . , ■ , ■ •

MAGIT AB LÁSZLÓ. Levelei e= naplokivonatai. Ki­
adta Hunfalvv János. Egy földképpel . • •

K VLEWXIA. A finnek nemzeti eposza. Az eredeti­
ből ford. Barna Férd. 2 frt. 30 kr. helyett.

HORVÁTH MIHÁLY és KOSSOVICH K. Az ipar­
és kereskedés története Magyarországban, a AVI. 
század elejéig. 1 frt. 90 kr. helyett •

GUIZOT FÉR. Az angol forradalom története 1-so 
Károly haláláig. (2 ft. helyett) : . • •

HAZÁNK. Szerkesztő Török János. Sok képpel. I.
II. folvam. (12 ft. helvett) .

B. JÓSIKA MIKLÓS Emlékiratai. 4 köt. (4 ft. he­
lvett) . ...................................................... •

B. JÓSIKA MIKLÓS. A magyarok őstörtenelme. 3
kötet. (6 ft. helyett).............................................

PAP DÉNES. Okmánytár Magyarország független­
ségi hnrczának történetéhez 1848—1849. 2 kötet,
(6" ft. 60 kr. helvett) ••••:■

SALAMON FÉR. Magyarország a török hódítás ko­
rában. (2 ft. 80 kr. helvett). . . • •

SALAMON FÉR. Az első Zrínyiek. (3 ft. helyett) .
SCHILLER FÉR. A 30 éves háború története. (2 ft.

helyett) ....■••••
SZILÁGYI SÁNDOR. A magyar forradalom férfiai 

1848—49-ben. 11-ik kiadás. (2 ft. helyett) .
SZILÁGYI SÁNDOR. Erdélyország története tekintet­

tel mivelődésére. 2 kötet. (4 tt. helyett)
SZILÁGYI SÁNDOR. Vértanúk a magyar történet­

ből. (2 ft. 50 kr. helvett) .....
FOGARASI JÁN. Müveit magyar nyelvtan elemi ré­

szé. (2 ft. helyett) ... ...
BALLYG1 MÓR. A magvar nyelv teljes szótára, 2 

testes kötet. Fűzve (8 ft. helyett) 4 ft. — bekötve 
(10 ft. helyett) . , . •

Német-magyar TUDOMÁNYOS MŰSZÓT AR. (2 ft. nO 
kr. helyett)...............................................................

A főtiszteiéiül» r. k. lelkész és segédlelkész 
törlesztés mellett, készségesen szolgálok.
A vidékről érkezett 

lett is eszközöltetnek.
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JELENKOR. Pulit, és társasélet encvclopaediája. (2
ft. helyett) . ....................................

GR. SZÉCHÉNYI ISTVÁN hátrahagyott munkái, 
fennmaradt kézirataiból. 2-ik kiadás. (3 ft. helyett)

GR SZÉCHENYI ISTVÁN munkái korszerű kivo­
natban, 2-ik kiadás. 3 kötet. (5 ft. helyett) .

HUNFALVV JÁN. Magyar kézi atlasz, mely 26 nagy 
földképen egész földünk egyes részeit ábrázolja. (12
ft. helvett).................................... • • •

NENDTVTCH K. Amerikai utazásom. 2 Kötet. (3 ti.
70 kr. helyett)....................................

GUINET EDGÁR. A forradalom. Fraueziabol lord.
gróf Károlyi Tibor. 2 kötet. (5 ft. helyett) . .

PÓR ANTAL. Hellas földirata és hellen államrégi­
ségek. (1 ft. 40 kr. helyett) ....

HÁROM NEMZEDÉK. (Széchenyi és Vörösmarty.
Kossuth és Petőfi. Deák és Arany.) (60 kr. helyett) 

LÓSKAY R. A magyar nyelv, irodalom és művelt­
ség története. (1 ft. 80 kr. helyett) . • ■

SZEMÁK ISTA". A német irodalom története. (3 ft.
helvett)............................................. , • ■ ■

KÖPÉSDI S. A görög irodalom története. (90 kr.
helvett)...................................................... • •

CSOKONAI M. válogatott munkái. Kiadta loldy bér.
3 kötet. (I ft. 50"kr. helyett) .... 

EÖTVÖS JÓZS. báró. A nővérek. (2 ft. helyett) .
_ _ Elbeszélések. (1 ft. 40 kr. helyett) .

ERDÉLYI JÁN. Válogatott magyar közmondások.
2-ik kiadás. (1 ft. helyett) . . • •

ERDÉLYI JÁN. Válogatott magyar népdalok. (1 It.
helvett). . , ■ • • • • ■

GYÖNGYÖSI ISTVÁN válogat, poétái munkai, kiad­
ta Toldv Per. 2 kötet. (Ht. 50 kr. helyett).

KISFALUDY KÁROLY. Tihamér. (80 kr. helyett) . 
KISFALUDY SÁNDOR hátrahagyott munkái. Kiadta 

Toldv Fér, 4 kötet. (4 ft. 80 kr. helyett) ._
MAJLÁTH JÁN. Magyar regék, mondák és népme­

sék. (2 ft. 50 kr. helyett) ..... 
MERÉNYI L. Sajó- és tiszavölgyi népmesék. 2 kö­

tet. (2 ft. helyett)......................................................
MERÉNYI L. Dunamelléki eredeti népmesék. 2 kö­

tet. (2 ft. helvett)..............................................
MERÉNYI L. Eredeti népmesék. 2 köt. (2 ft. helyett) 
Szentjóbi SZABÓ LÁSZLÓ költői munkái, össze­

szedte Toldv Fér. (1 ft. helyett) .... 
VERSEGHY FÉR. költeményei, összeszedte Toldy 

Fér. (1 ft. helyett) ....
VIRÁG BENEDEK minden munkái. 6 kötet. (4 ft. 

helyett)
BOCK K. E. Az egészség négy könyve. (5 ft. helyett)
1867—1876-iki ORSZÁGGYŰLÉSI TÖRVÉNYEK.

Nagy 8-adrét kiadás. (20 ft. helyett) .
Az itt hirdetett műnk á k ni i n d c g y i k e egy én­

ként is kapható, a jelzett leszállított áron.
uraknak hitelben is. havonkénti
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ieszsegesen szolgálok.
megrendelések nehány nap lefolyása alatt pontosan, postautánvét mel-

Csomagolásért semmi sem számittatik.
Szolcsányi Gyula,

könyv-, zenemű- és papirkereskedése Egerben.

A t. olvasókhoz.
Egyházirodalmi iskoláinkról. 
Szemle: Zsasskovszky-Tá rkányi.

„Katholikus egyházi Énektár.“ 
Csősz I. „A kegyes tanitó-rend

T-iiN.IR.T.Ä-rEiOn^r :
nyitrai gymnasiumának töréneti 
vázlata.“

Korény-Scheck V. „Buckle rend­
szere.“

Könyvész et.
Irodalmi vegyesek. 
Felhívás a t. szerző és kiadó uruk­

hoz.
Hirdetések.

A megrendelések teljesítésére ajánlja magát Szolcsányi Gyula, könyvkereskedő Egerben
Nyomatott az érseki lyceum könyvnyomdájában, Egerben, 1876.
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